

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

E-mail:ztrbsbjb@126.com 一版责编:刘静涛 组版:张宗建 校对:崔 鹏 二版责编:罗 丹 组版:张宗建 校对:马 鹏

新时代"昭通印象" 在云南样样好 在昭通越来越好

昭阳开展火把节狂欢夜活动

本报讯(记者 马礼琼 闵光景)8 月17日晚,"有一种叫云南的生活。 '秋城昭阳·清凉一夏'"——昭阳区 2025年避暑旅居文化系列活动之火 把节狂欢夜文艺演出在省耕山水环 湖夜市街主舞台精彩上演,为市民 和游客呈现了一场独具特色的民俗 文化盛宴。

活动现场,各族群众与前来避 暑旅居的游客欢聚一堂,气氛热 烈。演出在欢快的暖场歌曲中拉开

本报讯(通讯员 彭明星/文 陈

际群/图)8月15日至17日,大关县

第二届大关靖安火把节在此盛大

举行。这场为期3天的盛会,不仅

成为彝族文化传承的璀璨舞台,还

赛、"拳王"争霸赛、彝风电音表演、

群星演唱会等活动轮番上演,每晚

的彝族打跳、火把巡游、篝火狂欢更

是让游客沉浸式体验民族文化。据

活动组委会统计,仅15日开幕当 天,进入安置区的游客就超过9万

人次,3天累计接待游客突破30万

强劲动力。在靖安镇经营烤鱼店15

年的猫林,提前请了5个亲戚来帮

忙,可第一天还是熬了个通宵。"火

把节第一天就把我备的食材全卖空

了!"猫林声音沙哑却难掩兴奋,一

边翻烤着手中的鱼一边笑着说,"一

汹涌人潮为当地消费市场注入

人次。

活动期间,"百姓大舞台"才艺

点燃了文旅消费的强劲引擎。

靖安安置区被熊熊火焰点亮一

盖多种舞蹈与歌曲形式。其中,彝 族、苗族等少数民族特色舞蹈表演 尤为引人注目,舞者们用灵动的身 姿展现了各民族的独特魅力,传递 出火一般的热情;歌曲演唱风格多 样,旋律悠扬,歌声嘹亮,赢得现场 观众阵阵掌声。

特别值得一提的是,来自四川 宜宾的避暑旅居游客也积极参与演 出,他们带来的节目展现了宜宾、昭

是一场文艺演出,也是各民族及不 同地域文化相互交融的生动体现。

全场观众和演员共跳彝族达体 舞环节,将活动气氛推向高潮。各 族群众与游客们手拉着手围成两 圈,中央LED 屏搭建的电子火柱熊 熊"燃烧",大家随着音乐翩翩起舞, 欢声笑语回荡在夜空中,充分展现 了民族团结一家亲的和谐氛围以及 不同地域游客间的深厚情谊。

本次活动旨在展示昭阳区独 特的民俗风情,推动避暑旅居文化 发展。昭阳区文旅局负责人表示: "举办此次活动,既是为了促进各 民族交往交流交融,也是为前来避 暑的游客打造欢乐的节日体验。 活动不仅为民众提供了享受文化 娱乐的平台,还进一步提升了昭阳 区的知名度和美誉度,让更多人领 略到当地丰富的文旅资源和独特 的民俗魅力。

大关火把节引客超三十万人



直忙到第二天早上,7时关门后立刻 赶去昭通城进货,9时左右回到店 里,连觉都没睡就开始备料,下午3 时开始烤,一直到傍晚没歇过脚。 这几天的营业额,抵得上平常3个 月的收入!"

同样面临客流激增的还有安置 区的酒店。一家酒店的前台唐宜星, 经历了"电话接到手软"的忙碌场 景。"从14日开始,我们酒店天天爆 满,订房电话根本接不过来。"她回忆 道,去年举办花山节和火把节时,酒 店也迎来了客流高峰,"平时入住率 只有50%左右,节日期间却一房难 求,周边酒店、民宿全部客满。"

据统计,今年火把节期间,靖安 镇餐饮、住宿、零售等行业总消费额 超过1500万元。火把节的成功举 办,擦亮了靖安"狂欢之城、避暑胜 地"的文旅名片,成为当地探索"农文 旅体"深度融合的生动实践。

"节日是文化的载体,更是增收 的平台。"靖安安置区群众服务管理 中心主任龙昌洪介绍,本次火把节不 仅带动商户增收,还为当地群众提供 了1000余个免费摊位,让大家在家 门口就能赚到钱。

这场火把节盛会,既是民俗文 化的传承载体,又是文旅产业发展 的契机。当传统节日激活文旅消 费,当八方游客汇聚安置区,靖安正 以"火"为媒,将民族风情转化为发 展动能,让"同心共建好家园"的主 题,在烟火气与欢笑声中化作实实 在在的幸福生活。

崇溪镇:秋桃红了 日子火了

◆通讯员 姜连聪 蒋英琴 张云萍

当秋风轻拂树梢,巧家县崇溪 镇的秋桃已悄然染上醉人的绯红。 桃树枝丫间垂坠的累累果实,把夏 日里吸收的阳光全凝在果皮上,化 作一抹抹红晕,为秋天悄悄拉开了 甜蜜的序幕。

在崇溪社区的广袤大地上,成片 的桃树均已坠满沉甸甸的果实。阳光 下,红艳艳的桃子泛着晶莹的光泽,空 气中飘散着清甜的果香。种植户孙华 聪正穿梭于桃林间,小心翼翼地采摘 成熟的血桃,一提及丰收,他脸上便漾 开了藏不住的喜悦,连眼角都带着笑 意。从最初试种1亩,到如今种植8 亩,这些秋桃不仅鼓起了他的腰包,也 点燃了乡村振兴的新希望。

"您看这些桃子,果形匀称,单果 重约250克。"孙华聪捧着刚采摘的血 桃,向到访的游客展示。崇溪社区平 均海拔2300米,加之显著的昼夜温 差,为血桃生长提供了得天独厚的条 件。这里出产的桃子果肉细腻紧实,

糖分积累充分,造就了独特的品质。 "我们种的桃子根本不愁销路。" 孙华聪算起经济账,"今年进入丰产 期的桃树有3.5亩,预计产量可达 5000斤,产值约5万元,林下套种的瓜 果蔬菜还能带来5000余元的额外收 人。"这些数字的背后,既是大自然的 慷慨馈赠,也是他8年来精心培育的

今年50岁的孙华聪与桃树的缘 分始于8年前的一次大胆尝试。2017 年 他在白家地里试种了1亩血桃 原 本只是抱着试试看的心态,没想到因 其独特的清甜口感在市场上意外走 红。近年来,崇溪镇大力推进特色种 植业发展,积极引导农户调整种植结

构。乘着这股东风,孙华聪果断扩大 种植规模,从最初的1亩发展到如今 的8亩。这片郁郁葱葱的桃林,承载 着他满满的希望。

"种桃是个技术活,容不得半点 马虎。"为确保果实品质,孙华聪积极 参加种植技术培训,自学科学管护知 识。从疏花疏果到水肥管理,从病虫 害防治到日常维护,每个环节都精益 求精。"花期要注重水肥配比,定期除 草松土,全程施用有机肥,科学防治 病虫害,这样才能保证果实品质。"孙 华聪分享着他的种植心得。正是这 份执着,让他种植的血桃始终保持绿 色生态的品质。

深语"洒香也怕巷子深"道理的 孙华聪,很早就开始拓展销售渠道。 他一方面与县城商超及周边超市、水 果店建立稳定供货关系,一方面通过 社交平台进行宣传推广。每逢周末,

桃园里总是热闹非凡,游客们带着孩 子前来体验采摘乐趣。

"趁着假期带孩子来摘桃子,这 些桃子又大又红,口感脆甜,体验特 别好。"游客邹永勤满意地说。

经过8年的辛勤耕耘,孙华聪的 桃产业已从最初的尝试发展升级为 规模经营。如今,他购置了运输车 辆,正在修建新房,日子越过越红 火。"明年我计划继续扩大种植规模, 带动乡亲们一起种桃增收。"谈及未 来,孙华聪眼中充满期待。

一个个丰收的果园,承载着农户 对美好生活的向往。近年来,崇溪镇 以特色种植为抓手,大力扶持优势产 业发展 计更多农民在土地上收获幸 福,让致富的果实越结越丰硕。秋桃 红了,生活火了,一幅产业兴旺、农民 富裕、乡村美丽的乡村振兴画卷正在 崇溪大地上徐徐展开。

"全民族抗战胜利的滇西篇章"展览在滇西抗战纪念馆开展

本报讯(云南日报记者 李建国 杨艳鹏)近日,保山市举行滇西抗战纪 念馆"一寸山河一寸血——全民族抗 战胜利的滇西篇章"展览开展仪式。

活动以"铭记历史、缅怀先烈、珍 爱和平、开创未来,弘扬伟大爱国主义 精神和伟大抗战精神,厚植和激发各 族干部群众的爱国情怀"为主题。

警钟广场,气氛庄重。9时,省级 相关部门、保山市及腾冲市相关负责 人,抗战老兵后裔,以及学生、干部职 工代表共同敲响警钟。全体人员向 抗日先烈鞠躬致敬。随后,参加活 铭记历史 缅怀艺烈

动人员集中参观"全民族抗战胜利 的滇西篇章"展览和"碧血长空铸英 魂——抗日航空史实展"图片展览。

滇西抗战是中国人民抗日战争的 重要组成部分和世界反法西斯战争的 重要战场,滇西抗战纪念馆作为反映 这段历史的重要载体,在传承抗战精 神、弘扬爱国主义精神方面发挥着不 可替代的作用。自2013年8月15日

建成开馆以来,滇西抗战纪念馆年均 接待观众140余万人次。

2024年12月至2025年3月,滇西 抗战纪念馆先后邀请抗战史学专家, 多次分批对展览大纲和版式稿进行修 订,形成展览大纲《一寸山河一寸血 ——全民族抗战胜利的滇西篇章》和 《滇西抗战纪念馆改陈展项目版式 稿》。2025年4月7日,滇西抗战纪念

馆闭馆施工,并于8月15日完成改陈 展工作,正常对外开放。新展览以 2.8万余件藏品、1000余张图片及影 像、场景复原,通过运用声光电等现 代展陈手段,真实再现滇西抗战的悲 壮历程,深刻展现全民族抗战的伟大 力量。

"全民族抗战胜利的滇西篇章"展 览被列入中央宣传部、中央网信办、国 家文物局公布纪念中国人民抗日战争 暨世界反法西斯战争胜利80周年主 题陈列展览推介名单,同时被列入省 委2025年8项重要活动之一。

赤水源镇:"两污"治理让一江清水出源头

◆通讯员碎金张波

赤水河是长江上游一级支流,发 源于镇雄县赤水源镇银厂村长槽村民 小组的彪水岩,从坡头镇德隆村三岔 河渡口出镇雄。赤水河干流在镇雄县 境内全长97千米,其中流经赤水源镇 的长度为36.96千米,占镇雄县境内干

流总长度的38.1%。 近年来,赤水源镇坚决扛牢赤水 河源头保护责任,在"两污"治理上狠 下功夫,以"一滴污水不入河、一点垃 圾不落地"为目标,确保一江清水出 源头。

赤水源镇因地制宜推进集镇和农 村污水治理,将农村卫生厕所改造与 集镇污水处理厂、村级污水处理站、生 态氧化塘建设紧密结合,全面推进污 水纳管处理。

"卫生厕所就是好,水一冲就干 净,既没有苍蝇、蚊子,也没异味。"银 厂村村民吴长开说。

赤水源镇扎实推进农村"厕所革 命",累计补助12061户农户实施卫生 厕所改造,基本实现流域内卫生户厕 全覆盖,并建成覆盖所有自然村的公 厕体系。

"赤水源镇污水处理厂设计日处 理规模为2500立方米,配套建设污水 收集管网14.3千米,覆盖赤水源集镇 和周边居民区、学校,以及沿河17个 村民小组。"赤水源镇污水处理厂厂长 刘腾介绍,"污水处理采用'格栅渠+ 沉砂池+CASS 工艺+絮凝沉淀池+重 力式无阀滤池+紫外线消毒'工艺,出 水水质达到《城镇污水处理厂污染物

排放标准》明确的一级A标准,清澈透 明、无色无味。除不宜作为生活饮用 水外,其他用途均可满足。

对未接入集镇污水处理厂的污 水,赤水源镇通过建设污水处理站和 生态湿地的方式进行处理,确保出水 水质稳定达标。"赤水源镇污水处理站 目前日处理能力约895立方米,采用 '格栅+AO工艺+消毒+生态湿地'处 理工艺,出水水质达到《农村生活污水 处理设施水污染物排放标准》明确的 一级B标准。"赤水源镇污水处理站负 责人介绍。

"在生活垃圾清运方面,银厂村实 行村民分类投放、定点收集的模式,由 垃圾清运车每两天上门收运一次。"银 厂村党委书记文鹏介绍。

赤水源镇采取"村收集、镇转运、

县处理"的三级处理模式,为每个村配 备一辆垃圾清运车,沿既定路线收集 后运至镇垃圾中转站,再统一转运至 县垃圾焚烧发电厂,形成全覆盖的垃 圾收运处理闭环体系。

"我镇已建成1座污水处理厂、 26座污水处理站、24处生态湿地和1 座垃圾中转站,通过强化运营管理, '两污'收集处理率位居全县前列,有 效防止生活垃圾和污水污染赤水河, 确保赤水河源头水质清澈、河道畅 通、两岸景观优美。"赤水源镇相关负 责人介绍。



鲁甸"戏曲+消防" 筑牢安全防线

本报讯(通讯员 范怀波 邵尖)近日,鲁甸县2025 年"戏曲进乡村"惠民演出活动如火如荼地开展。鲁甸 县消防救援局创新打造"戏曲+消防"宣传新模式,让消 防知识搭乘传统戏曲文化的快车走进各乡镇,为村民带 来一场场别开生面的消防安全文化盛宴。

为提升消防宣传质效,鲁甸县消防救援局党委高度 重视,多次与县文旅局和鲁甸县红樱桃文化艺术有限公 司会商,联合创作消防快板说唱《万家防火保平安》,并 将这一创新形式融入演出活动。此举既让消防安全知 识在乡村舞台绽放光彩,又让村民在欣赏表演的同时掌 握实用的消防知识。

"天干物燥火易狂,四季警惕不能忘;超龄电器如猛 虎,过载线路似豺狼;小小烟头藏危险,随意丢弃须思 量;孩童玩火严管教,安全教育记心间;火情紧急快报 警,119号记心上……"舞台上,鲁甸县红樱桃文化艺术 有限公司的演员们用通俗易懂、朗朗上口的快板说唱, 向群众普及日常防火常识。

演出间隙,消防员现场演示灭火器的正确使用方 法,组织灭火演练,并邀请观众上台实操;同时,还详细 讲解了各类防火知识和逃生技能,切实增强群众的防火 意识,提升应急处置能力。

这种独具特色的宣传形式,以群众喜闻乐见的方式 将消防知识与传统文化有机结合,既保留了戏曲的艺术 魅力,又让安全知识深入人心,让群众在享受文化大餐 的同时收获"平安礼包"。

据了解,鲁甸县2025年"戏曲进乡村"惠民演出活动 涉及13个乡镇(街道),预计开展50场,目前已开展18 场。鲁甸县消防救援局负责人表示,鲁甸将持续推动文 化活动与消防安全宣传深度融合,在丰富群众文化生活 的同时筑牢安全防线,守护一方平安。

盐津供电局多管齐下 排查用电隐患



近日,因持续高温天气,盐津县盐井镇桃子村桃子 坪的上四号公变变压器台区用电负荷激增,变压器突发 故障停运,影响周边居民正常用电。故障发生后,盐津 供电局迅速响应,立即组织精干运维力量赶赴现场开展 抢修工作。同时,盐津供电局组建了7支共200人的应 急队伍,强化应急机制,严格执行汛期工作纪律,全面加 强配网设备巡检,积极开展隐患排查治理和消缺工作, 提升辖区设备抵御灾害能力。

通讯员陈继冬吴强摄

↓法治昭通 天天说法

行为人实施侵权行为时未成年,诉 讼时已成年的,其监护人是否还应 当承担赔偿责任?

【有事要问】行为人实施侵权行为时未成年,而诉 讼时已成年的,其监护人是否还应当承担赔偿责任?

【身边案例】张三17岁时骑车撞倒李某导致李 某受伤,李某提起诉讼时张三已满18岁,张三父母 也被列为被告。张三咨询,其父母是否还应当承担

赔偿责任?

【意衡律师解答】根据《中华人民共和国民法 典》侵权责任编司法解释规定,行为人在侵权行为 发生时不满十八周岁,被诉时已满十八周岁的,被 侵权人请求原监护人承担侵权人应承担的全部责 任的,人民法院应予支持,并在判决中明确,赔偿费 用可以先从被监护人财产中支付,不足部分由监护 人支付。被侵权人仅起诉行为人的,人民法院应当 向原告释明申请追加原监护人为共同被告。

昭通市司法局 审核 云南意衡律师事务所 供稿

构建水上运动 消费新图景

姜天骄

成都世运会激战正酣。三 岔湖上,赛艇划开碧波,桨板翻 飞如蝶,各国运动员在水上赛 场大显身手。成都不仅激荡着 竞技的浪花,也释放出"因水兴 业、以赛促城"的澎湃动能。

近年来,水上运动项目在 我国发展势头强劲,桨板、皮 划艇、冲浪等户外水上运动成 为大众休闲健身的新选择。 然而相比陆上运动,水上运动 参与度仍然较低。根据中国 体育用品业联合会户外产业 专业委员会发布的中国户外 市场报告,2024年水上运动的 参与率为28%,而陆地和山地 运动则达99%。

水上运动的发展离不开丰 富的水域资源。目前,水上运 动场地供给不足是制约发展的 关键因素。国家发展改革委、 国家体育总局在今年初发布的 《关于建设高质量户外运动目 的地的指导意见》中指出,合理 利用优质户外运动资源,鼓励 西北、西南地区特色发展山地 越野、攀岩、自驾、溯溪、漂流等 运动项目。

本次世运会,动力冲浪板、 索道滑水、尾波冲浪、尾波滑水 4个分项在成都东部新区三岔 湖国际水上运动中心展开角 逐。成都东部新区依托三岔 湖、龙马湖两大得天独厚的水 域资源,今年已连续建成开放 多个水上运动新场景。据介 绍,成都东部新区还借世运签 约波力潜水基地、嘉合水上中 心等项目,开发索道滑水、潜水 酒店等业态,形成"运动体验、 体育旅游、世运文化"三位一体 产品体系。

三岔湖只是成都打造水上 运动场景的一个缩影。成都高 新区锦城湖普及皮划艇、桨板 和赛艇等项目;郫都区菁蓉湖 提供动力冲浪板和桨板瑜伽的 专业体验;新津区白鹤滩国家 湿地公园开设桨板进阶营和户 外探索夏令营……从专业赛事 到大众体验,成都正以"一区一 特色"模式,串联起多个区域的 水上运动矩阵,为大众带来水 上运动新体验。

"以赛促建"模式为水上运 动注入新活力。"借助成都世运 会的东风,我们持续推出更多 水陆联动的休闲产品,助力成 都构建更高水平的全民健身公 共服务体系。"成都金熊猫奥飞 体育文化发展有限公司总经理 蔡劲秋介绍,世运会之后,中心 将为市民及游客提供皮划艇、 奖板、龙舟等体验活动,在寒暑 假期间开展青少年赛艇集训 营,同时还将积极与新区各学 校建立紧密联系,共同培养更 多水上项目人才。

世运会有望让水上运动在 国内进一步普及,由小众市场 走向大众生活,促进体育旅游 的发展。各地需立足资源禀 赋,因地制宜,探索多样化开发 模式,将赛事热度转化为长效 产业动能。

(来源于人民网)